



## 梦的畅想曲

文/殷晓俊

年逾百岁的老父亲，一年到头总在给他那块旧上海牌机械表上发条。我想起家里应该还有旧表，便在抽屉里翻啊找啊，终于找到一块钟山表。钟山表虽然不及现在的手表式样漂亮，但那时，钟山表可是江苏的骄傲，它是江苏人自己研究制造出来的。这块表，还是上世纪70年代我的老公找关系，花了30元特地为我买的。现在它相比市面上的其他手表，还是有骄傲的资本的——每天只快分把钟。看着它，我想起了我的少年梦。

我最快实现的梦想是有了手表。我刚满16岁就工作了。第一年学徒工资每月13元，第二年每月15元。工作了两年，就想要块手表。因为那时候买东西都是单位发票券，领导对我说，要等上级分配到手表券再说。天真的我不知道这是搪塞我的话，非常高兴，等啊等啊，结果票却给了别人。母亲看到我的失落，知道我心中的期盼，就托人设法买了块表。买的表是个杂牌子，式样不好看，时间也不太准，可是，我总算有了块手表，当时很开心。

最早的梦想是家里通自来水。那时候吃水，是要从很远的自来水水站挑水回家。有时，我小小年纪也要帮忙挑，洗洗涮涮用井水，舍不得用自来水。从十来岁开始我就幻想，要是有根长管子把水接回家多好啊。没有长管子，用竹竿或者葵花秆打通连接起来，可能也行吧。后来从电影上也看到过，农村就是这样把山泉水引回家的，说明我幼年的幻想还是有依据的。15岁时，我们大院子里装了自来水，可还是要拎到家的水缸里，直到80年代初，自来水才接进家门里面。这个梦做了15年，才真正实现自来水进家门。

我最难实现的梦想，是拥有自行车、缝纫机。这个梦是过了20多年才先后实现的。那时我们还不知道“三转一响”这个词，那是后来电影上出来的。我和邻居几个姑娘经常在家唱歌似的说，“走路就想自行车，做针线就想缝纫机。”那时候觉得这个梦好远好远。自行车这个梦是后来为孩子接送才实现的，买缝纫机则更是多年之后的事。

当年比较难买到的是缝纫机。我结婚那年，在发放的家具票中没有缝纫机票，因为是限量供应的。当时的名牌是蜜蜂和蝴蝶牌，江苏有新产品熊猫牌，熊猫牌后来成为江苏的品牌。我怀孕后托人找关系才弄到票，买了台熊猫牌缝纫机。缝纫机起的作用最大，印象中，整个院子里的人都来借用过，不会踏的还要我代劳。为孩子做衣服，缝缝补补、拼拼接接、修修改改……还记得我把单位发的护袖改制成了平脚裤头，爱人穿上平脚裤，像乒乓球运动员似的，这在当时可时髦了。最近，我把那尘封多年的缝纫机搬出来，发现它居然没坏，上了油，换根皮带绳就和新的一样，转得很欢快呢。

每个时代每个人都有不同的梦，每一个梦都和个人奋斗分不开，更和国家发展分不开。几十年一个个梦想，如今都已经实现，有的还超越了想象。现在步入花甲，可我心中还有梦，那就是老有所乐——开开心心过好每一天，力所能及为社会再做出一点贡献。

# 为生活留住芬芳 ——老人家的阳台情结

记者 肖方元

留心观察身边，常能看到附近住家的阳台上月季花开了，或是叫不出名儿来的植物，冒出了些小花苞。绿绿葱葱中，点缀着几抹红，令习惯了都市喧嚣的我们，看见那一片生机盎然，不免莞尔一笑，心生向往。现在，越来越多的人有着一份阳台情结，衷情在一方小天地中，种上各种花花草草，把宁静的田园风光留在家里。其中，还有许多老年朋友，乐呵呵地忙着做个“花农”，装点自己的晚年生活。一说起自家的“小田园”，“花农”们纷纷打开了话匣子。

今年65岁的王秋华阿姨，钟情阳台上的“微田园”已有几十年了。工作时，她就在位于荷花塘的家中阳台上，种了不下几十个品种的花草、盆景。即使平时工作再忙，早上出门前她都不忘给花浇水，晚上下班回来，第一件事不是好好地放松自己，而是惦记着她那几平方米的小花园呢。

去年王阿姨搬到了我家山水居住，儿子知道她爱种花，特地选了一处有小花园的二手房。这下，王阿姨的小田园更加多姿多彩起来：石榴、状元红、铁海棠、金桂、万年青、睡莲、金银花……要想把整个花园的花花草草都打理一遍，王阿姨每天都要花上好几个小时。她告诉记者，搬家前，她为了这些花花草草可是操了不少心，还曾特地借来仓库摆花。几个月前，她腰部受伤，但为了让家里的兰花享受足够的阳光与通风，她依旧天天将十几斤重的花盆搬进搬出。每天都要重复这么繁重的作业，记者问她累不累，她笑着说沉浸在种花带来的乐趣里，什么烦恼与疲累都忘了。

家住松盛花苑的张阿姨说，她年轻时就爱种花，但由于工作忙一直顾不上这个爱好，现在退了休，她每天的一大乐趣就是打理家里的小阳



相关链接

### 老人不妨尝试“微田园”

美国华盛顿大学的研究者发现，凝视窗外的树木或者草坪等植物可以帮助降低心率、平和心境，特别是对那些由于各种原因而抑郁的老人，能起到减压、疏导心情的作用；对于身体虚弱、腿脚不便的老人，如果有条件在家中养些花花草草，则有益于康复治疗。研究还发现，注视自然景观3分钟，试验者血压明显改善，心率减缓，肌肉放松，脑细胞电解加速，情绪得到平抚。

在美国，越来越多的老人在使用这种“全天然减压法”来梳理心绪，排解忧郁，降低心率，强化神经系统，以释放压力，使身心得到放松。

美国密歇根大学心理教授斯迪文说，天然花草的芬芳和颜色，是一种被称为“软吸引”的物质，它可以镇静身心，让老人不用外出也同样享受平静愉悦。比如薄荷就具有较为强烈的芬芳，可以在短时间内发挥功效，缓解低落情绪，提高记忆力，使精神焕然一新。

老人在阳台上种花草，或者儿女多为老人种些花草，也可以达到养生的作用。老人种花草期间，种植、浇水、锄草等劳动，不仅能增加身体活动量，活动四肢筋骨关节，而且在种花养草中，还能感受或体验到这是一种高雅的享受，可调节老人的情绪，给精神带来某种寄托和安慰。  
(网言)